

政策是不是落实 实行第三方评估

民资“松绑”由“社会裁判”说了算

本报记者 周小苑

重视民资不能停在嘴上

近年来,民间投资日益成为中国经济增长的重要动力,鼓励和促进民间资本的各项措施和政策陆续出台。随着2010年“新36条”与42项配套实施细则的公布,民间投资的发展取得了积极成效。以浙江省为例,2012年,浙江民间投资首次突破1万亿元,比上年增长22.4%。今年1-7月,民间投资增长达18%。

嘴上都喊重视,但一到具体执行又是另一回事。今年6月份,全国工商联受国家发改委的委托就“新36条”与42项配套实施细则的贯彻落实情况进行调查评估,评估结果反映出政策措施在许多方面落实还不到位。此次国务院常务会议明确指出,民资面临的“路障”主要是在市场准入方面仍遭遇不少体制性和政策性障碍;部分实施细则不具体、操作性不强或门槛设置过高,实践中很难落实;对政策落实缺乏考核监督,一些法规规章也没有及时作出调整等。

浙江大学经济学院院长史晋川认为,由于存在部门利益垄断,相关部门的行政规章、制度、审批程序又太多,设定了种种条条框框,这是因为政府和市场的关系还是没有厘清。

“应该看到,此次国务院常务会议提出为民营参与市场竞争‘松绑开路’是一

近日,国务院召开常务会议研究部署了进一步引导民间投资健康发展的措施。会议指出,要多设“路标”、少设“路障”,为民间投资参与市场竞争“松绑开路”。专家认为,自2010年“新36条”实施以来民间投资环境得到进一步改善,但是民间资本遭遇“玻璃门”“弹簧门”“旋转门”的现象仍然不少,此次会议为民间资本进一步“松绑”,给了民间资本极大的信心和鼓励,但“松绑”之路还很长,希望好经别念歪,如此民间投资才能真正迎来发展的春天。

个重大进步,但还有很长的路要走。”史晋川说。

引入“第三方”发现真问题

“要继续为企业‘松绑’,关键看效果。”史晋川表示,本次国务院常务会议提出要加强对政策落实情况的督察考核,注重引入社会力量开展第三方评估,接受各方监督,将进一步对某些“知名”条款“点名”领域形成更强的改革压力。

今年5月29日至30日,全国工商联分别召开部分直属行业商会负责人和民营企业座谈会,对实施细则的贯彻落实情况及反映出的问题进行第三方独立评估,数十名企业家在座谈会上做了发言,提出了意见建议。

而本次会议透露的“加强第三方评估”也受到了业内人士的一致好评。“过去我们给政府提意见可能也比较笼

统,有时候不被重视,这次会议提出了‘定目标、定事项、定责任、定时间、定结果’的‘五定’要求,实际上是给第三方评估制订了参照系,给政府部门提出了更具体的要求,各方合力,将使改革目标的量化效果更加明显。”民进中央经济委员会副主任、温州中小企业发展促进会会长周德文说。

财经评论员叶檀也认为,加强第三方评估,首先要鼓励和允许第三方评估机构发声;其次政府要制定评估标准和规则,保证评估的科学性和参考价值;第三,可以引进一些国外先进的评估经验,强化评估独立性,完善评估对政策效果的监督作用,真正打破自拉自唱的格局。

放权不能“想起一出是一出”

“为民资‘松绑’要有敢于碰硬的魄

声音

●金融对房地产支持将减弱

由于连续两个季度经济增长持续向下,加上短期流动性的风波,市场预期不够乐观。房地产和基建投资依然维持强劲增长,整体来说经济企稳可能性大,但流动性相比上半年将会稍微偏紧,由于个人贷和开发贷的控制,使得金融对房地产行业支撑会相对较弱。

——交通银行首席经济学家连平表示。

●经济发展离不开宏观调控

中国现在不能、将来也不能彻底取消宏观调控,而只能通过完善宏观调控的措施,制定宏观调控的法律规范,确保宏观调控符合市场经济发展规律的需要。当前进行的行政审批制度改革,就是要彻底改变传统的宏观调控模式,让政府的宏观调控符合现代市场经济发展的需要。

——中南财经政法大学廉政研究院院长乔新生认为。

●实体经济发展仍压力较大

近期多个城市重新出现“地王”,房地产市场回暖尽管能够拉动相关产业发展,但房地产与地方融资平台共同挤压实体经济,使实体经济发展仍然面临较大压力。经济中长期发展仍需扩大改革领域,加大改革力度。

——中金公司首席经济学家彭文生说。(宣佳 刘娜辑)



厦门:万商云集觅商机



9月8日,第十七届中国国际投资贸易洽谈会在福建厦门开幕。本届投洽会境外参展商空前踊跃,共有53个国家和地区的机构和企业报名参展。图为一位南非客商(左)在洽谈会上推介产品。新华社记者 张国俊摄

福耀玻璃在俄工厂投产

本报电(群群)9月7日,福耀玻璃工业集团工业股份有限公司在俄罗斯卡卢加州新工厂第一期100万套汽车安全玻璃项目顺利投产。俄罗斯总理梅德韦杰夫发来贺信,对福耀玻璃集团在俄新工厂成功投产表示衷心地祝贺。

福耀玻璃集团董事长曹德旺在庆典仪式上说,俄罗斯市场发展潜力巨大,福耀玻璃集团在俄项目前景光明,设计产能能够满足俄汽车工业发展的需求,将成为俄汽车市场的主要玻璃供应商。

福耀玻璃集团在俄项目投资总额为2亿美元,共分两期,设计产能为年供应200万套汽车安全玻璃,可为当地提供1000人的就业机会。

海洋863一项目获成功

本报电(姜明)经过不懈努力,科技部海洋863项目“海藻资源制取纤维后加工关键技术开发”800吨海藻纤维日前在青岛大学一次试车成功,成功量产天然本质自阻燃的功能性纺织新材料及生物医用新材料两大系列海藻纤维,研发出后道5个系列海藻纤维的制品,一次通过科技部严格验收,在国内确立了海藻纤维量产及后道应用研发产业化新标杆。

据介绍,奈琦尔—青岛大学新材料新技术研发中心8年来投入大量人力、物力,成功研制出了以海藻纤维阻燃防护、生物医用敷料、功能性无纺布为代表的5个系列产品,实现了市场化、产业化突破。

示范“青稞2000”丰收



西藏自治区科技厅经过多年努力,成功育成“青稞2000”新品种。该品种与目前主推的“藏青320”等品种相比较,亩产量高出50斤。2013年西藏在主要青稞产区示范种植“青稞2000”10万亩。图为白朗县农民在收割“青稞2000”。新华社记者 觉果摄

初期规模千亿美元 中国所占比例最大

「金砖」为何联手设立应急储备

本报记者 罗兰

为应对发达国家退出量化宽松政策可能带来的负面影响,金砖国家决定联手建立一项千亿美元的应急储备安排。中国央行行长周小川日前在G20峰会上透露,金砖国家应急储备安排将在本届峰会上获得重大进展。他同时指出,“新兴市场特别是金砖国家之间的团结互助,对全球经济增长和全球金融市场稳定具有重大意义。”

联合行动限制溢出效应

近来人们对美联储决定削减量化宽松政策(QE)规模的预期越来越强烈,同时也对其负面影响充满担忧。周小川说,全球金融市场的联系非常紧密,主要储备货币发行国的货币政策有比较明显的溢出效应,对新兴国家可能带来的影响因各国具体国情而有所不同。

所谓“金砖国家应急储备安排”,是以货币互换为基础的跨区域多边货币合作,借鉴了其他类似的区域性货币合作机制,如清迈倡议的成功经验。在保障资金安全的前提下,既可以向发生流动性和国际收支困难的成员国提供资金支持,也可以在困难发生前,化解各种外部冲击对各国金融稳定的影响。

“新兴国家不断呼吁有关发达国家采取负责任的经济和货币政策,特别是美国在退出量化宽松货币政策时要充分考虑到其外溢效应”,中国社会科学院金融所国际金融室副主任闫小娜在接受本报记者采访时指出,一旦美国退出量化宽松,全球金融市场,尤其是大宗商品交易市场价格会面临大幅波动,新兴经济体可能面临资产大量撤出的风险。

据悉,金砖国家应急储备安排的初期规模为1000亿美元,中国所占比例最大。周小川表示,1000亿美元的储备足以应对一般规模的金融冲击。未来有可能更多使用金砖国家的本币。

防范危机有益全球稳定

金砖国家近几年来经济实力不断增强,但最近发达经济体退出宽松货币政策造成的大规模资本流出,增加了通胀压力,使其中一些国家不得不收紧流动性。

中国作为重要的金砖国家之一,困难之时勇挑重担,表态在千亿美元的应急储备库中出大头,周小川对此解释称:“当然大家会问中国参与这种安排的意义,大家知道,如果能够防止金融危机、增强金融稳定,实际上对大家都有好处,对我们也是有很大的好处。应该说新兴市场是增长的主力,对我们也是具有重要战略意义的。”

建立应急储备安排,不仅对金砖国家有利,对世界经济发展也

市场观察

具有积极意义。周小川说,金砖国家设立应急储备安排,丰富和充实了金砖国家开展实质合作的内容,增强了互信和共同利益,强化了金砖国家集体防御外部冲击的能力,是金砖国家合作机制建设的重大进展。周小川还指出,金砖国家共同建立应急储备安排,是对现有全球金融安全网的有益补充,有利于促进金砖各国和全球的金融稳定。

闫小娜认为,金融危机极大暴露了以美元为主导的国际金融体系的弊端,金砖千亿美元应急储备将更多用本币而不是美元,体现了金砖国家更多参与国际金融新秩序建设的意愿,是为自己争取话语权迈出的重要一步,也是在向国际货币基金组织(IMF)份额改革的落实施加压力。

中国对QE退出有准备

对于发达国家退出量化宽松政策可能给中国带来的影响,周小川说:“中国对此有足够的应对措施。此外,面对可能的冲击,还要保证微观经济的活力和弹性,保持政策调整的灵活性。”

“中国从一开始就很有警惕,做了一定程度的防范。但所有事情都不能说满了,因为危机的发生往往出乎意料,在金融稳定方面还要做更多的准备。最重要的是要保证微观经济的活力和弹性,受到挤压的时候,被压下去还能弹起来。”周小川强调。

如何应对QE退出?清华大学中国与世界经济研究中心主任李稻葵撰文指出,第一,必须抓紧时机整顿银行体系的呆坏账;第二,要及时做好准备,应对周边国家以及贸易伙伴由于量化宽松政策退出引发经济衰退或者危机所带来的间接影响;第三,提前判断资本市场有关金融产品的价格变化,逐步调整外汇储备的资产结构;第四,利用退出之机推进人民币国际化。

中国科学院水生生物研究所 淮安研究中心杰出人才招聘启事

中国科学院水生生物研究所(以下简称水生所)是从事内陆水体生命过程、生态环境保护与生物资源利用研究的综合性学术机构。水生所于2009年在江苏省淮安市建立淮安研究中心,现面向海外招聘优秀学科带头人(中国科学院“百人计划”)。

一、研究领域

水生生物学、生态学、渔业生物技术、水环境工程与污染治理等相关学科领域。

二、招聘条件及待遇

1.申请条件 (1)获得博士学位后有连续4年及以上的外国科研工作经历,年龄在45岁以下;(2)以第一或通讯作者发表SCI收录论文不少于5篇(发表有重要影响的视情况可酌减);(3)全职到岗工作,带领团队做出创新性研究成果;(4)恪守科学道德,严谨治学。

2.待遇 (1)聘为研究员,享受相应待遇;(2)到岗后,水生所给予100万元启动经费;(3)入选中国科学院“百人计划”后再给予200万元启动经费,并给予60万元专项购房补贴;(4)淮安市提供科研启动费300万元,并帮助解决子女在淮安入学及配偶就业问题。

三、应聘方式

请有意者将个人简历(学历、工作经历、论文目录等)、两位以上专家推荐信、通讯方式(地址、邮编、电话与E-mail)发至:xyhu@ihb.ac.cn

联系人:胡兴跃 电话:86-27-68780669

郑州大学诚聘海内外英才

招聘对象 1.两院院士、国家“千人计划”特聘专家、“长江学者”特聘教授、河南省“百人计划”特聘专家等相应层次的学科领军人才。2.河南省特聘教授、校特聘教授等相应层次的学科带头人。3.海内外优秀博士及博士后出站人员。

优惠政策

1.两院院士、国家“千人计划”特聘专家、“长江学者”特聘教授、河南省“百人计划”特聘专家除享受学校提供的相应科研经费、安家费等优惠待遇外,同时享受国家和河南省规定的一切待遇。2.省特聘教授和校特聘教授在聘期内享受相应岗位津贴,同时享受学校提供的相应科研经费、安家费等优惠待遇以及按照国家规定提供的工资、保险、福利等。3.归国留学博士,参照国内同类人员按照职称评价绿色通道相关文件精神,特聘与其学术水平相应的专业技术职务,提供科研经费和安家费。

应聘办法

1.国家“千人计划”、“长江学者”、河南省“百人计划”人选应聘者请访问http://www.1000plan.org,下载相应的资料并按要求填报。2.其他应聘者可直接来电或通过电子邮件等方式与我校人事处或相关院系联系(http://www4.zzu.edu.cn/rsc/ShowMode.aspx?NewsID=717)。

联系人:杨耀民 电话:86-371-67781085 联系地址:河南省郑州市科学大道100号 邮政编码:450001

